

QQ: 1719269530 邮箱: liuxiatan@163.com

榴下谈

说咱枣庄的事儿,拉咱枣庄的理儿



征稿要求:

榴下谈为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在开掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等为内容,我们诚挚地邀请广大读者参与进来,将您内心的感受和想法用文字和画笔告诉我们。参与方式:投稿信箱:liuxiatan@163.com;话题QQ:1719269530

有话枣说

从小事做起,做文明枣庄人

□ 戴忠群

市委书记陈伟在枣庄市第十次党代会上提出的建设“幸福新枣庄”的宏伟目标,让我们非常振奋,而实现这一目标要靠党的政策,要靠全市广大干部群众团结拼搏,也需要全市人民人人参与,从小事做起,做文明枣庄人。

1月12日星期六笔者和东郊小区两位老干部去峄城参加一个聚会,上午8点在解放路立交桥公交车站等1路公共汽车,车来了,我们上车后车里人很多,我们三个都站着,车到电厂站,上来一个抱孩子的妇女挤

在车门口,我让离车门近一点的座位上的一个小伙子给妇女让座,那个小伙子不理,我讲第二遍时,那个小伙子说:“你买票,我也买票,为什么让我让座?”一句话说得大家心里很沉重。这时远处一位老人起身要让座,这位小伙子坐不住了,让了座。无独有偶,第二天我在振兴路老年大学门口等9路车,车到后,我和另外三位老人上了已满满当当、座无虚席的9路车,我们刚站稳,车上呼啦呼啦站起来六七个大学生模样的青年人一起让座,这一举动像是在密闭地

车厢里吹进了一阵清风,让人心旷神怡,有位老人讲:“学生们的举动让人感动,事虽小,但是在为‘幸福新枣庄’大厦添砖加瓦!”

3月3日天气晴好,笔者去光明广场享受春光沐浴,在喷水池旁看到一幕令人难忘的情景:两位小伙子坐在喷水池边喝牛奶,喝完后顺手把纸杯扔在干净的广场地上,近处一位女同志说:“小伙子,讲点文明,不要随便扔垃圾。”小伙子说:“不扔垃圾,广场保洁员干什么?”说完之后扬长而去。这时走过来一个三

四岁的小朋友,把扔在地上的纸杯拾起来放在不远处的垃圾桶里。这强烈反差让人又是悲又是喜,悲的是这个年轻人太不讲道德,喜的是从祖国花朵那里看到了希望。

3月3日下午笔者在青檀路与文化路交界处观察交通情况:红灯亮了,有两辆小轿车和三位骑电动车的人闯红灯,让人感到担心;同一地点,第二次红灯亮了,车辆和电动车、自行车、行人齐刷刷停在一条线上,一种非常舒服的感觉从心里由然而升,这是一条多美的风景线。

前几日,听孩子讲,他上班路过立新小区西铁道口,看见有一个中年人骑一辆装满货物的三轮车,艰难地在上坡,这时有两位姑娘一前一后帮着把车子推到坡顶,中年人连声说“谢谢。”姑娘说:“不用谢,举手之劳,谁都能干。”是的!举手之劳,对于需要帮助的人那是雪中送炭。事情虽小,但一滴水能映出太阳的光辉。不要事不关己,高高挂起,要做热心肠的人,助人为乐,人人为我,我为人人,社会就会和谐的多,幸福新枣庄就会来得快一些。



话题来源:今年枣庄市将斥资1亿元用于植树造林,计划年内新增造林绿化面积21.9万亩,万亩榴园将扩建3万亩。另外,今年枣庄市将把保护山体植被和森林、取消开山采石等纳入生态考核。(《齐鲁晚报》3月6日报道)

植被保护:草根力量不可缺

□ 石平

在又一个植树节前夕读到这则消息,说实在话心里沉甸甸的,感慨良多。枣庄是个典型的资源型城市、老工业基地,长期以来,煤炭、石灰石、石膏、铁矿石等资源的大量开采,对生态环境的破坏比较严重。据了解,到2015年,全市新增造林面积50万亩,森林覆盖率达到36%以上;公众对创建国家森林城市的支持率和满意度达到90%以上,努力实现城区园林化、城郊森林化、道路林荫化、水系林带化、乡村林果化,促进人居环境全面改善,城市形象全面提升,人与自然和谐共生,经济社会

可持续发展。从这个要求上说,政府斥资1亿元植树造林并在全国率先把植被保护纳入政绩考核,其工作力度并不算太小。

那么政府花大气力投资和考核植被保护,老百姓也要密切配合。上下同欲才能实现目标,尤其对树木植被这种易被损坏植物的保护更是如此。他山之石可以攻玉。笔者的一位定居在新西兰的亲戚回来说句笑话,称新西兰的月亮的确要比国内圆一点、大一点,因为空气质量好没有污染。他还举例说自己生活的庄园如果长期离开的话,必须安排人

定期维护草地,但庄园的大树是不能想砍伐就砍伐的,因为邻居会向有关部门举报吃官司。去过英国的人大都有这样的感受:所有的树木、森林似乎从来都未砍伐过,显得十分古老。公路的两旁,林间小道,平原和小丘都由青草覆盖。很少见到种植粮食、蔬菜的田地,更少见到裸露的田地。

英美等发达国家之所以能在人口不断增长的情况下维持森林的扩张,并非仅靠政府的行政手段,更在于草根的社会活动。环保的社会活动已经有一百多年的历史,在发展

过程中不断和各级政府互动,形成了成熟、完整的“民举官究”的制度规范,使得树木享受着越来越严格的法律保护。这种做法用我们的话说就是,让破坏植被的人陷入众目睽睽全天候、全覆盖监督之下。联系我们身边尤其是城市店铺门前形形色色以各种名义杀树及毁坏草坪的行为,又有谁管过“闲事”形成社会监督呢,即便是管了又有哪个部门当真在乎过问呢?也似乎应验了日前媒体的一个大幅标题:巩固治水、突出治气、修复生态—生态枣庄建设任重而道远。

搞好植被保护,关键在坚持

□ 孙世华

曾几何时,由于盲目追求所谓的高效益、快发展,再加上粗放式管理,以及法律法规的缺失和监管不到位,很多青山绿水都被野蛮开采破坏的满目疮痍,污染严重。甚至,有些地方只顾眼前利益,不为千秋大业与子孙万代着想,居然将前人栽树,后人乘凉这个简单的道理丢的一干二净,结果,因为过度开发,许多生物已经“断子绝孙”,“癌症村”越

来越多,雾霾愈演愈烈,人们的衣食住行完全暴露在“有毒有害”当中,生存环境遭到“空前绝后”的影响,人为的、不可抗力的自然灾害(例如地陷、泥石流、山体滑坡等)总是此起彼伏,以至即使好端端地漫步在大街上,也会为人身安危惊恐受怕。正是这种“人无远虑”的工作管理,才造成了“必有近忧”的严重后果。超过20年的大树几乎是“稀有

品种”;不被“改天换地”的原生态踪迹难寻……这不都是自毁家园造成的连锁反应吗!

而枣庄市出台的这个“植被保护今年纳入政绩考核”的措施,恰恰遏制了管理工作中没有长远打算,当一天和尚撞一天钟,不管将来不计后果的弊病。这样一来,既增加了政绩考核的透明度,同时也为改善环境的百年大计打

下了良好基础。假如这个措施能够认真推广,或许在不久的将来人们的生存环境就能得到很大的改变。毕竟,这不是某一个部门、某一个人的事,它关系到每一个人的生存环境,再不抓,势必形成更加严重的破坏,到那个时候,亡羊补牢,恐怕也为时已晚。

搞好植被保护就是保护大家的生存权,这是毋庸置疑的。为此,将它纳入

管理部门和领导者的政绩考核,也是十分必要的。但愿,这样的具体措施能够再细化一些,能够推广。另外,既然将它作为政绩考核,就不能仅仅在“今年”下工夫,而是要在今天,今后和以后的任何时候。只有真正落实了这个政绩考核的标准,切实发挥了群众的监督职能,把植被保护纳入政绩考核才称得上名副其实。

网友
议题

参与方式:发起话题可加入QQ:1719269530留言;或将看法或建议发送邮件至投稿信箱:liuxiatan@163.com。

枣庄有许多在建的大型楼盘,施工场地都会进出许多大货车运送沙土和水泥等原材料,大货车载重多,经常进出小区的道路就会被轧得坑坑洼洼的,但是等到楼盘竣工后,物业也大都是简单地维修一下,道路依旧不算平整。即使是小区外面宽广的马路也是坑洼不平,比如青檀路靠近人民西路的地方就是这样,本来宽广的道路行驶起来很舒服,但是路中间老是有些“陷阱”,夜晚路灯不亮的时候一不小心就会中招。(小小地下怪)

住在市中区的朋友应该都知道光明广场附近的下岗一条街,那里的有很多烧烤店还有一些卖油炸小吃的流动摊位,一年四季都烟熏火燎,烧烤点附近的墙壁地面甚至是树木都被熏黑了,有很多油烟沾染在上面。还有振兴南路也有很多烧烤店,特别是天热的时候,烟大,路过的行人避之不及,而且每次都能看见烧烤店附近的道路路面上散落着垃圾。(豪斯裴斗)

虽然现在离雨季还有一段时间,但是笔者发现枣庄市区的很多道路的下水道又堵塞了,几乎每次下雨总有几条道路会被积水淹没,有些网友甚至开玩笑说枣庄可以“看海”了。笔者以为与其等到下雨天积水时疏通,到不如从现在开始巡查各个路面的情况,未雨绸缪岂不是更好。

(丢失的信念)

遗憾的是,时下“学雷锋”已完全沦为一种形式:时间杂堆,形式单一。大家都乐意选择3月初学雷锋,地点几乎清一色的都是敬老院,形式大都是洗脚、扫地之类。殊不知,学雷锋的对象不只是老人、地点也不仅是敬老院,时间更不限于三月。只要有颗善心,随时随地都可做好事!

学雷锋的本质是铭记一种精神,践行一种品德。重在平时,贵在点滴。不在乎一时一地,贯穿人的一生。对于弱势群体的帮助也是全方面的。经济上困难的,给予资金扶持;情绪上孤单的,给予情绪慰藉。那些不向他人诉求,扎根给老人洗脚的学雷锋,对老人来说实在是一种干扰,完全违背了学雷锋的初衷。今年的雷锋日虽然已经过去,但是行进在学雷锋路上的步伐不应停止,学雷锋的最终目的,是解决弱势群体的实际困难,让他们更好地生活。也因此,行善之先有必要摸清他们的实际困难和核心诉求,“投其所好”地给予送上帮助,如此雪中送炭的学雷锋才有意义,弱势群体才会欢迎。